

社区广播站上线 “小巷总理”当主播

新华区 35 个社区办起社区广播站 讲好社区故事传递正能量

绿色的背景板前，社区党总支书记化身主播，字正腔圆地播报着社区的各类消息。这是记者日前在新华区明珠花苑“社区之声”广播站采访时看到的一幕。今年7月份以来，石家庄市新华区不断创新基层服务模式，35个社区陆续办起了社区广播站，志愿者踊跃参与，用小广播传递大能量，不断提升居民的幸福感和获得感。



■明珠花苑社区党总支书记杨国栋为“社区之声”广播站录制节目。

□文/图 本报首席记者 杜慧 实习生 朱一凡 张铭涵

社区书记主播首秀

7月25日，明珠花苑“社区之声”广播站，端坐在绿色背景板前的90后社区党总支书记杨国栋既紧张又兴奋。“长这么大，我还是头一次出镜当主播，还需要不断学习……”说话间，杨国栋将一枚党徽别在胸前，整理了头发和着装，微笑着看向前面支架上的手机镜头。

“准备，5、4、3、2、1，开始！”当灯光、摄像机等一切调试妥当，担任拍摄任务的90后社区党总支副书记相至达站在镜头后，目不转睛地注视着“主播”的一举一动。

“广大居民朋友，大家下午好！今天是2022年7月25日，天气：雷阵雨转中雨。现播报关于维护明珠花苑社区颐宏路沿街秩序的倡议书……”镜头里的杨国栋字正腔圆，805个字的倡议书，顺利播报完成。

为了录制这段长3分14秒的视频，杨国栋告诉记者，他们广播站三名成员提前一天就开始忙，策划主题、选取素材、撰写稿件、通稿背诵，反复排练，才能“一条就过”。

“主播”下播后，最忙碌的就是后期制作。在团队中兼任后期制作的相至达快速使用专业软件，对这段视频进行剪辑，配上音乐、文字，换上新华区“社区之声”广播站的背景，不到两个小时，明珠花苑社区这条短新闻就通过明珠花苑抖音号、社区公众号、小区楼长群、业主群传到了社区居民的手里。

“书记出镜了，挺有创意！”“咱们辖区要打造‘美丽片区’，停车要规范，要自觉维护沿街环境卫生。”业主群里，点赞声、响应声此起彼伏。

小广播传递大能量

明珠花苑“社区之声”广播站今年6月下旬开始筹备并试运行，室内背景板、补光灯、LED直播摄影灯、主播麦克风、摄影机支架、广播发射器、话筒等设备，一应俱全。

“我们采取的是大喇叭广播和视频直播两种形式，通过开设好人好事、时政速递等栏目，不定期向广大居民宣传政策方针，讲好社区故事，传递正能量。”当天的播报结束后，杨国栋拿出一份明珠花苑“社区之声”广播站的目录表。记者看到，截至目前，社区广播站已播报5次，内容包括展示社区志愿服务风采、《市政府关于实施防空警报试鸣的通知》、社区发放连心卡、《明珠花苑社区居民公约》、人才政策等，期期都与居民生活息息相关。

“出镜主播一般都是挑选形象好、气质佳的。我们前四期的主播是社区大学生志愿者赵哲。”更多的时候，杨国栋更愿意做幕后工作，选题、审稿、发布等，他做起这些来游刃有余。“现在学做主播，就是考虑要做全能书记，一旦社区志愿者离开，我们也能随时出镜。”杨国栋说。

20岁的赵哲是北京交通大学的一名在校生，暑假放假回石后，她通过申报“大学生返乡社会实践”计划，参

与到所住小区明珠花苑“社区之声”广播站工作中来。

“通过参加这次社区实践活动，刷新了我对社区的认知，原来居委会的工作也可以这么潮。”在赵哲眼中，社区广播站是传播正能量的平台，提升了社区的凝聚力和居民的幸福感。

71岁的居民梁清莲是通过楼长群开始关注明珠花苑社区广播站的，“我最喜欢他们的好人好事栏目，榜样力量是无穷的，大家你带动我，我带动你，社区能不越来越文明、越来越和睦？”

80后的年轻妈妈李媛更喜欢时政速递栏目，“视频播报形式更新颖、更直观，一部手机，我们就能及时了解社区大事小情，才能更好地为社区建设献计献策。”

35个社区广播站相继上线

截至目前，新华区已有35个社区建起了“社区之声”广播站。其中，赵陵铺路街道阳光社区、宁安街道九中街社区、新华路街道宁安小区社区、西三庄街道尚水苑社区、西苑街道西苑社区、联盟街道滨湖社区等的广播站已初具规模，播报形式新颖，题材丰富，涉及社区好人好事、社区评论、党建知识课堂、美文共赏、时政速递等。

阳光社区广播站播报的一期身边活雷锋助人为乐的视频让人眼前一亮。29岁的主播、社区党总支委员马梦洋站在镜头前，自信大方，如同出镜记者一样，走向社区宣传栏，为大家讲述了社区活雷锋高国乱老师化身“社区磨刀匠”，为大家义务服务的事迹。在这段2分钟的短视频中，还穿插高老师为民服务的资料图片，让大家感觉“好专业”。

居民刘京梦看到这段视频后进行了转发，他告诉记者：“社区广播站成为社区文化宣传新阵地，用身边事引导身边人，用身边人感染周围人，有助于在社区形成互帮互助的良好氛围。”

同样，新华路街道宁安小区社区、西苑街道西苑社区的“社区之声”广播站也做得特别用心。宁安小区广播站每期主题不同，出镜者也不同，“我们的播报内容都是就地取材，逐步深入，从社区好人，到话题讨论，架起社区与居民沟通的桥梁。”宁安小区社区党总支书记武静说，每个成立广播站的社区都要遵守新华区委组织部制定的《社区广播站管理制度（征集意

见稿）》规定。“我们要严格遵守法律法规，在保证广播节目质量的同时，能更好地讲好社区故事，传播正能量。”

广大志愿者引领文明新风

近一个月来，已有越来越多的社区干部、老党员、学生、社工、热心居民等走进新华区“社区之声”广播站，成为正能量的传播者。

九中街社区广播站现开设有“好人好事”“社区评论”两个栏目，九中街社区党支部书记、33岁的冯亚敏是个全能书记，撰稿、视频录制、后期剪辑等，都是她一个人独立完成。“做主播，对我来说是一项新挑战。我想多学点东西，做好表率，我相信榜样的力量是无穷的。”冯亚敏说。

在西苑社区广播站，年龄最大的主播是83岁的老党员张子诚，年龄最小的则是14岁的男孩李旭阳。“我们公开招募志愿者，所有广播员都来自社区居民，大家分工协作，共同参与。”西苑社区党总支书记李英丽感谢居民的踊跃参与，让社区广播站越办越出彩。

尚水苑社区的主播是26岁的大学生社工谢沐桦，而担任宁安小区社区广播站广播员的是35岁的社区居委会副主任齐志兴，他说大家都是社区的一分子，都想尽己所能为社区出份力。

“新华区‘社区之声’广播站活动启动以来，得到了很多社区的积极响应，截至目前，共有35个社区率先开通了广播站，我们都给予了政策指导和设备支持。”7月25日，新华区委组织部相关负责人告诉记者，社区的广播站在树立典型、引领文明的同时，还应对社区存在的不文明现象，有针对性地“评理，论是非”，“我们创新传播载体，是为了把规矩立起来，把文明树起来，让文明之风在社区蔚然成风。”

创新做法提升社区治理水平

“下一步，我计划广播形式更加多样化，比如做现场连线线上交流，讲党史故事，谈民生热点。简言之，就是居民关注什么，我们就做什么，甚至可以邀请每位居民都来当主播，让每个人都能为社区治理贡献一份力量。”谈及社区广播站的未来发展，杨国栋充满信心。

7月26日，市委党校教授姜海波接受记者采访时表示，基层治理是国家治理的基石，不断提升基层社区治理水平，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。对于城市社区来讲，如何积极引导群众、团结群众，抓好社区基层治理工作，提升基层治理能力，是我们一直在努力开拓创新的实践方向。近一个月来，新华区一些社区陆续建立了社区广播站，向广大居民传递党的声音、石家庄的“好声音”、社区动态等，既推动了理论宣传下基层，又增强了与居民的情感交流，营造了和谐氛围。这种借助“社区广播站”小平台发挥大作用的创新做法，是用新服务引领新风尚，充分拉近了居民和基层党组织的距离，促进了社区治理水平再上新台阶。

